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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ІНФОРМАЦІЙНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯПІДПРИЄМСТВ АВТОМОБІЛЬНОЇ ГАЛУЗІ. 

 
В статті розглянуто вплив факторів зовнішнього і внутрішнього середовища на 

формування інформаційного забезпечення підприємств автомобільної галузі. На прикладі 
взаємодії прибутку і фонду оплати праці в умовах зміни суттєвих факторів зовнішнього 
середовища досліджено процес прийняття управлінських рішень з врахуванням  методів 
економіко-математичного моделювання.  

 
Підприємства автомобільного 

транспорту розглядаються як складна 
динамічна система з наявністю 
зворотного зв'язку, яка функціонує в 
умовах значної невизначеності, що 
характеризує зовнішнє середовище. 

Виходячи з загальних принципів 
функціонування виробничих систем 
автотранспортної галузі, результат їх 
роботи визначаються як внутрішнім 
контуром зворотного зв'язку між 
окремими виробничими підрозділами та 
ресурсами, так і зовнішнім контуром, 
який характеризує реакцію підприємства 
на вплив зовнішнього середовища. Слід 
зауважити, що внутрішній контур 
інформаційного забезпечення 
направлений на саморозвиток 
підприємства за рахунок власних 
потенційних можливостей (техніка, 
технологія,фінанси та ін.). Зовнішній 
контур інформаційного забезпечення 
розглядається як можливість 
підприємства адаптуватись до 
негативних впливів зовнішнього 
середовища та компенсації негативних їх 
впливів. 

Зовнішній інформаційний контур 
впливає несуттєво. Він має постійний 
характер впливу на підприємство,яке 
може реагувати без суттєвої модифікації 
внутрішнього контуру, то це відносяться 

до принципу лабільності підприємства. В 
тому випадку, коли зовнішній 
інформаційний контур впливає 
кардинально, що призводить до зміни 
внутрішнього контуру, то це треба 
розуміти як трансформаційний процес 
адаптації. 

З точки зору ефективності 
функціонування автотранспортного 
підприємства зовнішній інформаційний 
контур, який впливає несуттєво, 
наприклад, постійна зміна клієнтури не 
вимагає зміни внутрішнього 
інформаційного контуру не є надто 
цікавою і ця ситуація досить детально 
розглянута в сучасних літературних 
джерелах, як з науковим підгрунтям так 
із практичної точки зору. 

Зовсім інша ситуація складається 
уразі якщо зовнішній інформаційний 
контур вимагає підприємство змінювати 
внутрішній інформаційний контур, 
здійснювати трансформаційну адаптацію, 
яка викликана суттєвими економічними 
змінами (перехід до ринкових відносин, 
зміна законодавчої бази і т. ін.). 

Цей механізм трансформаційних 
змін є найбільш дійовим і працездатним 
для підприємств сфери послуг до якої 
належать підприємства автомобільного 
транспорту в силу того, що взаємодія 
зовнішнього і внутрішнього 
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інформаційного контуру завжди була 
більш тісною ніж в інших галузях, а 
також в силу особливостей 
функціонування самого внутрішнього 
контуру, вона більш відкрита система ніж 
інші. 

Розглянемо взаємодію зовнішнього і 
внутрішнього інформаційних контурів і 
проблем, які при цьому виникають та 
шляхи їх вирішення на сучасному етапі 
(рис.1)

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1 Інформаційне забезпечення управляючої системи  
автотранспортного підприємства 

До зовнішнього інформаційного 
контуру відносяться: законодавчі акти і 
особливості ринкових відносин, 
клієнтура, інформація про наукові 
досягнення в галузі (публікації в 
поріодичних виданнях, нові технології ,  
інтернет і ін.) 

До внутрішнього інформаційного 
контуру відноситься: структура 
підприємства, яка залежить в першу 
чергу від розмірів підприємства, 
структури виробничої підсистеми, 
нормативна, господарська, обліково-
аналітична. 

Особливу увагу слід звернути на 
господарську інформацію, до якої 
відноситься як постійна, так і змінна. 

До постійної відноситься 
інформація про ресурси підприємства 
(кількість рухомого складу, його 
характеристика, що визначає наявність 
виробничої необхідності підприємства; 
наявність виробничо-технічної бази та іі 
характеристика; кількісна наявність 
трудових ресурсів по категоріям та 
кваліфікації. 

Змінна інформація - це виробнича, 
що характеризує виробничий процес 

перевезень вантажів та пасажирів; 
інноваційна діяльність, маркетингова 
інформація, фінансова та статистична. 

Підприємства автотранспортної 
галузі, функціонуючі в ринковій 
економіці по типу власності, при досить 
умовній градації поділяються на 
муніципальні, в першу чергу пасижирські 
підприємства, і акціонерні та власні ( 
індивідуальна власність) підприємства. 
Взагалі на автомобільному транспорті це 
колективна форма власності і 
індивідуальна.  

Не вдаючись в сутність цільової 
функції підприємств в ринкових умовах і 
посилаючись на постулат неокласичної 
теорії про раціональну поведінку 
виробничої системи визначимо, що 
раціональним є така поведінка 
економічного об'єкту при якій 
підприємство максимізує різницю між 
вигодою і витратами. В даному випадку 
вигодою є дохід, який отримує 
автотранспортне підприємство від своєї 
виробничої діяльності, а різниця між 
витратами на здійснення перевезень дає 
підприємству кінцевий прибуток. 
Принцип раціональної поведінки полягає 

Зовнішній інформаційний 
контур 

Керуюча підсистема  
(суб’єкт управління) 

Внутрішній інформаційний 
контур 

 

Об’єкт 
управління 

Керована  
підсистема 

(об’єкт управління) 
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в тому, що діяльність автотранспортної 
фірми повинна бути такою, щоб 
отримати максимальний кінцевий 
прибуток, але форма, яку приймає 
кінцевий прибуток різна при різних 
формах власності на основні внутрішні 
засоби. 

Враховуючи, що кінцевий прибуток 
є різниця між загальним доходом і 
витратами, можемо записати : 

П  =  D - С               ( 1 )  
 

Враховуючи, що загальний дохід 
залежить від ставки за перевезення однієї 
тонни або одного пасажира на один 
кілометр пробігу отримаємо слідуючу 
залежність: 

П  =  ( S - С ) х                  ( 2 )  
 
де S - ставка або тариф на 

привезення; 
С - середні загальні витрати; 
х - показник стійкості 
підприємства на перевезення на 
один км. пробігу. 

Звичайно, якщо S >С, то це 
збиткове підприємство. Як наслідок 
характерний лише для 
конкурентноспроможних підприємств (П 
> 0, а точніше П > S >0), де деяка 
величина, яка характеризує поріг 
конкурентноспроможності. 

Для приватних фірм домінуючим є 
залишковий прибуток. В зв'язку з цим, 
слід зазначити, що такі підприємства 
мають можливість більше залишати 
коштів для оперативних рішень, в тому 
числі для створення мобільних резервів, а 
також мають більше можливості для 
трасформаційної перебудови 
підприємства. 

Підприємства з колективною 
формою власності мають іншу форму 
накопичення коштів на трансформаційні 
процеси. 

Економічні інтереси трудових 
колективів - власників підприємств 
направлені на збільшення всього чистого 
прибутку, який складається із фонду 
оплати праці і прибутку: 

Q =  Фn + Пr   ,       (3) 

де Фn - фонд оплати праці; 
Пr - чистий прибуток . 

Справа в тому, акціонерні 
підприємства не наймають нових 
трудових ресурсів, враховуючі те, що 
вони вже є в наявності, таким чином 
фонд заробітної плати виступає не як 
витрати, а як один із компонентів доходу. 

Будучи власниками, члени 
трудового колективу, з одного боку, 
зацікавлені в збільшені заробітної плати. 

Тоді, використовуючи критерії (3) 
як сумарний кінцевий прибуток, виникає 
можливість широкого маневру і звичайно 
в вирішені проблем трансформаційної 
перебудови або удосконалення 
підприємства. В зв'язку з тим, що 
трудовий колектив зацікавлений в 
розвитку свого підприємства при єдиній і 
тій же величині чистого прибутку, він 
може погоджуватись на зниження своїх 
заробітків в поточному періоді з 
розрахунку на те, щоб у майбутньому 
збільшився прибуток, а також і заробітна 
плата. Враховуючи те, що в теперішній 
час значна кількість автотранспортних 
підприємств має невелику кількість 
рухомого складу і мають колективну 
форму власності, то в цілому вони 
характеризуються як підприємства більш 
придатні до трансформаційних змін ніж 
великі підприємства (наприклад, в 
промисловості). Таким чином процеси 
формування та розподілу прибутку для 
підприємств транспорту більш придатні 
для трансформаційних змін. 

Суттєвим фактором формування 
трасформаційних процесів є зовнішній 
інформаційний контур. З часом 
виникають досить сильні імпульси 
зовнішнього контуру, які спонукають 
підприємства автомобільного транспорту 
реагувати на них. Це зміна законодавчих 
положень, конкуренція на ринку 
транспортних послуг, зміна митних 
правил, інфляція та ін. 

Для розвинутої ринкової економіки 
виникнення необхідності 
трансформаційних змін значно менше 
мають вплив на такі підприємства. Це 
можуть бути такі імпульси як сезонні 
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коливання потреб в перевезеннях, 
науково-технічний процес, впровадження 
інформаційних технологій та ін. При 
цьому слід зауважити, що з часом 
більшої стабілізації економічного стану 
необхідність трансформаційних процесів 
буде значно зменшена, але в теперішній 
час це є об"єктивна необхідність. 

В стабільній економічній ситуації 
на перше місце виходить в першу чергу 
наявність конкурентної боротьби яка 
змушує їх учасників займатись в першу 
чергу якісного обслуговування клієнтів 
та розширення транспортних послуг, а 
внутрішні шляхи підвищення 
конкурентноспроможності - це пошук 
шляхів зниження собівартості перевезень 
та економія матеріальних і трудових 
ресурсів. Характерним в цих умовах є 
наявність стабільних правових норм, 
стабільних правил оподаткування. Крім 
того, споживачам транспортних послуг 
пропонується широкий спектр кредитних 
послуг. 

В цих умовах змінюються акценти 
наукових досліджень пов'язаних в перш) 
чергу з аналізом організаційно-
економічних аспектів розвитку 
підприємств, економічним 
прогнозуванням господарської 
діяльності, а також прийнятті 
управлінських рішень на всіх рівнях 
господарської ієрархії. Найбільш широко 
використовується економіко-
математичне моделювання. Але елі; 
зауважити, що не завжди отримані 
результати за допомогою економіко - 
математичного моделювання можуть 
бути використані безпосередньо в 
практичній діяльності. Вони скоріше для 
тих, хто приймає кінцеві рішення 

розглядаються більше як 
«консультативні» засоби, які дають 
можливість прийняти найбільш 
раціональні рішення. Таким чином, 
економіко-математичне моделювання 
виробничих процесів і  лише одним із 
компонентів навіть дуже важливим в 
інформаційному забезпеченні 
управлінських рішень по прогнозуванню 
та розвитку підприємств автомобільного 
транспорту. 

Слід також відмітити, що на 
практиці, на жаль, працівники 
підприємств автомобільного транспорту 
не володіють навиками економіко – 
математичного моделювання, тому 
практичну допомогу у вирішенні цих 
проблем можуть надати спеціалізовані 
фірми, які сьогодні існують в багатьох 
галузях. Це в першу чергу консалтингові 
фірми, окремі консультанти, а також 
науково-дослідні та навчальні заклади. 
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